

El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA.

PÁTRIA.

LIBERTAD

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante 6 rs. al mes.
En los demás puntos de España 23 » trimestre
Extranjero y Ultramar 40 » »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOAQUIN TROYANO Y DE CASTANEDA, calle de los Angeles, n.º 28, entresuelo, donde está situada la redaccion y administracion del mismo.

SECCION EDITORIAL.

Alicante, 4 de Febrero de 1881.

NUESTRA CONDUCTA.

Es fuerte cosa y para nosotros por demás sensible que no podamos sostener no una discusion, sino simples contestaciones con *El Graduador*, sin que nuestros actos se tergiversen y se dé al asunto un carácter y significacion que ciertamente no le corresponden.

Muévenos esta reflexion, muchas otras veces sugerida, la manera poco sincera con que el diario democrático juzga nuestra actitud ante las conferencias públicas que viene celebrando la Sociedad Económica de Amigos del País, atribuyéndonos un temor respecto de ellas que ciertamente no abrigamos, y dando a la opinion que sobre las mismas hemos emitido un exclusivismo que no es cierto. Así se nos ha manifestado repetidas veces el periódico á que aludimos y de igual manera se nos manifiesta en su último número, en un largo suelto que á este propósito dedica, del cual dice así su párrafo primero:

«Es sensible que intereses bastardos se opongan siempre al desenvolvimiento de esta ciudad, y que pasiones mil veces censurables malogren los propósitos más levantados. Ayer mismo, un periódico que pretende pasar por sesudo, respetuoso y amante del país en que vive, califica de intemperantes la serie de reformas que dijo el Sr. Maisonnave reclama Alicante, la noche de su primera conferencia en el antiguo Consulado.»

Rechazamos enérgicamente las primeras frases del párrafo transcrito, hijas de la misma pasion que infundadamente se nos atribuye. ¿Dónde están esos intereses bastardos oponiéndose por nuestra parte al desenvolvimiento de Alicante? ¿En qué actos puede fundar *El Graduador* su aseveracion intempestiva y arbitraria? ¿En qué hemos calificado de intemperantes la serie de reformas que el Sr. Maisonnave reclamaba para nuestra ciudad querida? No es cierto, por que jamás hemos dicho semejante desatino ni *El Graduador* podría probarlo á pesar de sus frecuentes é intencionadas argucias. No hemos llamado intemperantes á las reformas sostenidas por aquel señor, reformas convenientes en su mayor parte y por las cuales abogaremos con la misma fé que el Sr. Maisonnave, y tal vez con más que la de que alardea nuestro patriótico colega; no hemos dicho semejante sandez y fuerza es llamar sobre esto la atencion para que no pasen desapercibidas las tergiversaciones maliciosas é inocentes que sirven de

armas á *El Graduador* para permitirse presentarnos en sus columnas como enemigos del mejoramiento, del desarrollo de Alicante. Hemos llamado intemperantes no á las reformas defendidas, sino á los cargos que con motivo de ellas, muy marcadamente y con no poca intencion se han deslizado contra el Ayuntamiento de Alicante, no el actual, no; contra la entidad Ayuntamiento, en el periodo de los últimos treinta años. Ya vé *El Graduador* que esto es muy diferente de lo que nos atribuye, y si á esta conducta la hemos llamado intemperante, no hemos podido ofender á nadie, pues que ninguna ofensa envuelve nuestro juicio ni nuestras palabras.

Por otra parte, no es tampoco exclusivamente nuestra esta apreciacion, y basta para convencerse de ello pasar la vista por las columnas de *El Constitucional*, y sin ir mas lejos, por las de su último número, y verá *El Graduador* como con diferentes palabras se determinan los mismos conceptos. Ello le probará además que no deja de haber hombres de sano juicio que opinan como nosotros, no en lo que injustamente nos ha atribuido, sino en lo que con toda sinceridad hemos declarado. Jamás tenemos doblez en nuestras palabras ni dejamos de decir lo que sentimos, rindiendo tributo á la verdad y á la justicia. Los propósitos en principio manifestados por el Sr. Maisonnave nos parecen dignos de aplauso; las acriminaciones más ó menos duras, más ó menos significadas que de sus palabras resultaron al Ayuntamiento y otras corporaciones, inconvenientes por el lugar y por el fin que allí nos congregaba. Y no es solo *El Constitucional* quien viene en apoyo de cuanto decimos, declarando terminantemente y con sobrada razon «que los puntos que deben olvidarse son aquellos que hiriendo susceptibilidades, dieron lugar á ciertas réplicas que probaban bien claramente, que siguiendo por tal camino, no es posible que marchen de consuno todos los que pueden y deben contribuir á la verdadera regeneracion de nuestro país,» sino la rectificacion enérgica que en la misma primera conferencia se creyó obligado á hacer el Sr. Bushell en defensa de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio.

Si así, pues, ha sucedido, ¿cómo se afirma que abrigamos intereses bastardos? Vea *El Graduador* en nuestra conducta un fundamento indiscutible de verdad, y no sacando los asuntos de su verdadero terreno, procure encauzar las cuestiones de interés general por el camino que mejor las lleven á la consecucion de su fin.

Del discurso del Sr. Senante pretende deducir el colega que los hombres que *El*

Eco representa miran con prevencion las conferencias de la Económica, puesto que, «en su calidad de alcalde quiso romper una lanza á favor de sus compañeros de Municipio.» No tiene razon el colega al formular esta afirmacion; le alcanza menos al deducir aquella consecuencia. El Sr. Senante no defendió á sus compañeros de Municipio, ni á la situacion actual, ni á ningún partido, y bien claro lo dijo, y de sus manifestaciones y del tono y de la forma y del fondo de su discurso pudo entenderlo y comprenderlo todo el que le oyera sin prevencion. *El Graduador* cree lo contrario: ¿pues todo lo que el Sr. Senante dijo de épocas pasadas, que no fué poco, se referia tambien á sus compañeros? Nuestro amigo habló del Ayuntamiento, como entidad administrativa y representacion del pueblo, prescindiendo de la época y de la situacion política que le diera nombre, con el plausible objeto de sincerarle de los injustos cargos bajo cuya triste presion habia quedado.

Esto no es envenenar las cuestiones, estimado *Graduador*, es purgarlas del virus que puede inficionarlas, es librarlas del mal que puede hacerlas infructíferas, pues abrigamos el convencimiento de que no es el camino de las inculpaciones el medio que debe emplearse para edificar, sino el que produce como inevitable resultado el destruir.

Para terminar, advertimos tambien por nuestra parte al colega, que, como ya hemos dicho antes de hoy, no atacamos ni hemos atacado al Sr. Maisonnave desde nuestras columnas, por lo que dijera en la conferencia primera de la Económica, sino al colega que hizo suyas con insistencia las afirmaciones de aquel señor viniendo uno y otro dia dedicándonoslas en són de ataque y de polémica. Si las hemos rechazado ha sido en cumplimiento de un deber á que nos ha provocado *El Graduador*; si ello está reñido con la conveniencia y el buen sentido; si no es leal, ni noble, ni digno, no es nuestra la culpa que á ninguna conveniencia, lealtad, dignidad ni nobleza hemos faltado, limitándonos solo á rechazar los dardos con que el colega ha pretendido mortificarnos.

No podemos tampoco pasar en silencio la solidaridad que parece atribuye *El Graduador* al discurso del Sr. Senante y á nuestros trabajos de redaccion. Está el colega en un lamentable error y revela no conocer al Sr. Senante, que ha dado pruebas de que no rehuye debates públicos y que no necesita ocultar su clara inteligencia para sostener las discusiones á que directa ó indirectamente se le provoquen. Nuestro amigo ha sido y es bastante inde-

Pendiente para levantar su voz en la junta de contribuyentes y en la Sociedad Económica y mantener lo que su conciencia le dicta, como lo somos nosotros para sustentar las polémicas que se nos promueven y destruir las argucias con que despues de atacarnos inconvenientemente, se nos quiere hacer pasar plaza de desatentos, desleales ó descorteses.

El Eco ataca y se defiende con nobleza y sinceridad y aun lo primero solemos escarrearlo bastante, reservando el esgrimir nuestras armas cuando á ello se nos provoca. La alevosia que nos atribuye *El Graduador* es uno de los rasgos de su genialidad; el fundamento de la acusacion un enigma; el estímulo que la produce la inquina desesperante que en todos sus escritos resplandece.

Despues de todo querrá tener razon y lo que es mejor, dirá que la tiene. Buen provecho le haga, que despues de todo nos basta la tranquilidad de nuestra conciencia y el concepto público que la conducta que observamos ha merecido.

En cumplimiento de lo que dispone la ley electoral vigente, desde el día 1.º del actual están expuestas al público las listas formadas para las próximas elecciones municipales, á fin de que puedan los interesados presentar al Ayuntamiento las reclamaciones que crean conveniente para su rectificacion dentro del plazo legal.

Muchos electores acuden al atrio de la Casa de la Ciudad donde se hallan fijadas aquellas listas; y al estudiar los nombres de las personas que aparecen en las mismas, no pueden menos de aplaudir la imparcialidad con que están confeccionadas, toda vez que en ellas se reconoce el derecho que tienen los hombres que reúnen los requisitos legales, por más que pertenezcan á los partidos más avanzados que se disputan el poder. Este buen concepto dá una idea de la rectitud de la actual administracion, aunque no ha de faltar periódico que afectando desconocerla, encuentre, tal vez hoy mismo, algunos defectos en las relaciones á que nos referimos. El buen sentido público juzgará las *algaradas* de los que, desconociendo la justificacion de nuestro Ayuntamiento, *vocean* por esas calles atribuyendo muchos errores en dichas listas y diciendo que en ellas aparecen muchos, muchísimos nombres desconocidos y otros de personas que han muerto. Este es un procedimiento que *manosearon* demasiado las oposiciones, por lo que no creemos que la opinion pública le conceda importancia alguna.

Días pasados nos habló *El Graduador* de ciertos contubernios que se establecerán para las próximas elecciones. Nosotros le rogamos fuera explícito para saber á qué atenernos en un asunto de tanta gravedad; pero el colega dejó sin contestacion nuestra patriótica curiosidad, y nos sorprende anteayer con el siguiente suelto:

«Siguen los trabajos de zapa para las nuevas elecciones, y como estos se hacen sin parar, es fácil que cual la contigua gota de agua, horaden la consecuencia política de algunos hombres, dando por resultado á la postre, otra de esas purezas conservadoras á que tan acostumbrados nos tienen ciertos políticos.

Por decir una cosa así, nos valió el 4 de Febrero de 1877, á raíz de las elecciones municipales de aquella época, una filípica escrita por los señores Bellido y Terol, que nos alarmó porque, creyeron habíamos faltado á lo que la consecuencia de los hombres se debe. Por esta vez, no tendremos carta de estos señores; estamos seguros de ello.

No tienen porque darse por aludidos.

Hoy, el campo es distinto y los trabajos son de otra índole á los de aquella época.»

Como han visto nuestros lectores, los conceptos que aparecen en las anteriores líneas están escritos con vaguedad, sin que en ellos se concrete el punto esencial que los ha inspirado. La consecuencia de los hom-

bres y la lealtad de los partidos exigen que el colega sea explícito y diga cuanto sepa y exista en la indignidad política á que se refiere: es preciso que hable claro para que sepamos donde se fraguan «los trabajos de zapa, que cual continua gota de agua horadarán la consecuencia política de algunos hombres,» porque si la denuncia del colega es fundada, estaremos á su lado para combatir la farsa que se quiera representar en desprestigio de la pureza de los partidos. Pero mucho tememos que cuanto sobre aquel particular dice *El Graduador*, sea una de sus muchas invenciones á fin de producir tal vez celos y sospechas contra determinadas individualidades que serán dignas del respeto y consideracion de sus conciudadanos.

Repetimos que el colega debe ser claro para decir las cosas como son, sin temor á *nada ni á nadie*. Siendo explícito, es posible que su temeridad sea castigada con una *filípica* más enérgica que la que recibió de los Sres. Bellido y Terol, cuando en las últimas elecciones municipales puso en duda los actos de estos señores, cuya pureza de principios y decoro político son bien notorios.

Aguardamos, pues, aclaraciones del diario posibilista para saber á qué atenernos en el hecho que denuncia.

A consecuencia de los alarmantes partes recibidos anteayer en el Gobierno de Provincia acerca de la nueva crecida del Segura é inundacion de los campos y algunas calles de Orihuela, á las diez de la noche del mismo día, salió para esta ciudad el señor Gobernador civil, acompañado del ingeniero Sr. Miró, del comandante de la guardia civil y dos guardias del mismo cuerpo.

Con posterioridad á la salida de nuestra autoridad, se han recibido sobre este asunto los siguientes telégramas:

«Alcalde Orihuela al Gobernador 2, 8-25 mañana. (Recibido á las 9-26 de id.)

El señor Gobernador de Murcia en telegrama de anoche me dice lo siguiente:

Dicen de Cieza que desde la una de la tarde de hoy hasta las cuatro ha crecido el Segura más de tres palmos y que se espera más agua, siendo la riada mayor que todas.

El Segura sostiene su elevado nivel. De Cieza me dicen temen su aumento. La insistencia de las lluvias sostiene tan prolongada avenida.

Segun telegrama del Alcalde de Calasparra de las once, el Segura ha descendido 40 centímetros y continúa el descenso si bien su elevacion sobre el nivel es mayor que la última crecida.

Lo que transcribo á V. S. debiéndole significar que las aguas aquí han continuado con su altura de 4 metros sobre nivel, hasta las doce que se pusieron á la altura de la del día 23 creciendo desde entonces hasta ahora 9 centímetros, por lo que se han vuelto á inundar los partidos rurales de Puerta de Murcia, Correntías, gran parte del Arrabal de San Agustín, en el interior de la Ciudad plaza y calles afluentes á la Trinidad, y á pesar de los heroicos esfuerzos que se están haciendo, hay temores que rompa por varios puntos sumamente debilitados. Sin embargo, se está sobre ello sin descanso. Seguiré dando parte á V. S. con frecuencia de cuanto ocurra.

Al mismo 2, 9 noche. (Recibido á las diez de idem.)

El Gobernador de Murcia en telegrama que acabo de recibir me dice lo siguiente:

«El Segura ha decrecido muchísimo y pronto entrará en su cauce. No hay por tanto temor ninguno.»

Lo transcribo á V. S. con satisfaccion, poniendo en su conocimiento, que si bien aquí todavía no se ha iniciado la baja, se espera muy brevemente.»

Nuestro colega *El Graduador* puede tomar como guste las palabras de *El Eco*, reirse de ellas, y fantasear que todos sus cargos contra el Ayuntamiento han quedado en pié. Este sistema de discusion es muy propio de su supina lógica y prepotente inteligencia con que tiene cohibidos y anonadados á sus demás colegas. No hay remedio, habremos de acudir á los génius del posibilismo para que nos envíen algun rayo de su fulgente luz.

El Eco no ha amenazado á nadie ni este

es su sistema; pero como se propone conocer un estado completo, perfecto y detallado de la Hacienda municipal y sus vicisitudes desde la revolucion, remite para entonces muchas de esas algaradas de *El Graduador* en que tanto patriotismo y abnegacion atribuye á sus amigos, cuya moralidad administrativa eleva más allá de las nubes y para quien sus adversarios son poco menos que gentes ignorantes, que ni siquiera piensan, sin conciencia ni átomo de dignidad ni rectitud. De donde se desprende que no solo hay que buscar la luz de la inteligencia en las esferas del posibilismo, sino que fuera de él no hay virtud, no hay honra, no hay almas immaculadas. Y habrá todavía quien no sea posibilista?...

Pero poco á poco se irán desvaneciendo sombras que dejarán paso á la luz permitiendo ver con igual claridad para todos las eminentes virtudes públicas de los que tanto censuran la administracion actual. Y esto no es amenazar, puesto que para todos ha de ser igual el resplandor que se difunda.

El Eco no emplaza con inspecciones ridiculas, con prerogativas de su exclusivo dominio, sino con documentos que han de ser igualmente públicos para todos. No tiene la facultad de resolver y manosear á su sabor los papeles y documentos de las oficinas, y porque no la tiene se priva de consignar datos que serían asequibles para él cuando tambien lo sean para los demás, y por eso espera, pero no amenaza. *El Eco* lucha con dignidad y decoro, tal vez con bastante más del que *El Graduador* se figura, pues si imitarámos su conducta y se nos contaminara su afán de consignar hechos que no justifica, que no puede justificar, para hacer con sus amigos lo que él hace con los nuestros, ¿cuánto no le pudiéramos tambien decir nosotros, de todo lo que se ha dicho y se dice de la sin rival administracion republicana? Pero nuestra conducta no es esta y á los desmedidos y apasionados ataques de *El Graduador*, á sus invenciones cotidianas, respondemos con razones y con pruebas, preparando materiales para que de una vez para siempre quede conocida y manifiesta su conducta y los merecimientos de todos.

Sin embargo, bueno es que hagamos notar á *El Graduador* nuestra estrañeza de que entre los créditos que en otro suelto consignamos como abonados por la gestion municipal y de que no nos ocupamos por la razon antes aducida, haya pasado por alto unos muy importantes de 56 834 pesetas un céntimo, ó sean 227 336 reales 4 céntimos que se pagaron allá por el año de gracia 1873, en que el Municipio tenia muy escasos ingresos y quedaban sin cubrir sus principales atenciones, cuyas consecuencias vienen todavía hoy arrastrándose.

Qué olvidos padece *El Graduador*!

Pues aun hay otros más gordos. Ya lo verá si se empeña en ello.

En contra de lo que manifiesta *El Graduador* en su número de ayer respecto á que solo ocho ó diez Ayuntamientos han ingresado en la Administracion económica la parte que como haber corresponde á los maestros, al tenor de lo prevenido en la circular del señor Gobernador de la provincia referente á este asunto, tenemos nosotros que hacer presente, que son poquísimos los Ayuntamientos que han dejado de cumplir lo preceptado en la mencionada circular; pues si bien no han sido entregadas las cantidades debidas en la oficina económica, no por eso los maestros han dejado de percibir las, faltando solamente la formalizacion por parte de los *Habilitados* de las sumas entregadas por los Ayuntamientos y recibidas por aquellos. Sabemos tambien que nuestra digna autoridad, que no descansa para que su pensamiento, en este como en todos los ramos de la administracion se realice por completo, tiene citados á los *Habilitados* de los maestros para hoy mismo á fin de que presenten el estado de descubiertos y formalicen todas las sumas percibidas; y citados tambien á los Alcaldes que no han cumplido con lo prevenido en la Circular; y puede estar seguro nuestro estimado colega de que nada quedará por ha-

GACETILLAS.

cer por parte de nuestro digno Gobernador para encauzar la Administracion, como encauzándose vá, y sin que haya necesidad tal vez de llegar á extremos siempre sensibles, si como es de presumir, los Alcaldes citados y que están aun en descubierto de aquella obligacion, respondan á lo que de ellos espera nuestra primera autoridad.

La nueva circular sobre cuentas municipales, y en la que tambien se establecen términos fijos para la presentacion de las mismas, prueba una vez más el firme deseo de la autoridad de ver pronto normalizada la situacion de los Ayuntamientos á fin de impulsar ciertos descuidados servicios que son indispensables, y que marcan el progreso de los pueblos.

El Gobernador pasó ayer comunicacion al Comisario de ferro-carriles de la seccion de Alicante para que averigüe las causas que han motivado el retraso del tren-correo, en los dias anteriores y se lo participe para poner el correctivo necesario, y que dé parte diariamente de los retrasos que puedan ocurrir en adelante.

Anteayer nos habla *El Graduador* de la escuela de Finestrat; y enunciando lo que se adeuda al maestro de este pueblo, «regido, añade, por un Alcalde alma y vida del actual presidente de la Comision provincial, dice el colega «que no falta quien le ha advertido que se ha escrito á ese Alcalde, *que lo de la Circular* son papeles mojados, y que no tema por el plazo en ella señalado.»

Si el diario posibilista al publicar esas vaguedades quiere poner en evidencia las disposiciones del señor Gobernador de la provincia, ó en otro caso mortificar á las autoridades y funcionarios á que alude, nosotros creemos que no lo consigue, porque el Sr. Ruiz tiene sobrada energia para hacer observar sus acuerdos, y el actual presidente de la Comision permanente presta su valioso concurso á la autoridad provincial, á fin de que cumpla los buenos propósitos que le animan para acabar de normalizar la administracion de los pueblos. A estos mismos fines concurre el Alcalde de Finestrat y los demás de la provincia, sin que *los chismes* de *El Graduador* amengüen el prestigio de que gozan aquellas autoridades en la opinion pública.

Se ha suspendido por motivo de la incomunicacion de los caminos por las aguas, la conduccion de presos por la línea de Orihuela y Murcia.

Tenemos un especial gusto en insertar á continuacion la siguiente carta que hemos recibido del distinguido baritono Sr. Lacarra, manifestándole por lo que á nosotros respecta la gratitud que nos inspira la consideracion que se sirve guardar á la prensa.

«Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA.
Alicante 3 de Febrero de 1881.

Muy señor mio: Deseoso de satisfacer al pueblo de Alicante la deuda de gratitud que con él tengo contraida, aprovecho esta ocasion, que considero oportuna, para hacerlo con toda la efusion de mi alma.

Desde que pisé este hidalgo y hospitalario suelo, he debido á la benevolencia y noble carácter de sus habitantes, pruebas de sincero afecto é inequívoca simpatía, que nunca olvidaré, y que me hacen considerar á Alicante, como mi segunda patria.

De aquí que en la noche de mi beneficio me haya visto favorecido por un numeroso y distinguido público que me colmó de inmerecidos aplausos, y haya debido á la amistad particular galantes obsequios y distinciones que de hoy más serán para mí prendas de cariño y gratitud.

Reciban, pues, mi profundo agradecimiento todas las personas que tomaron parte en la ovacion de que fui objeto en esa inolvidable noche: recíbalo tambien la prensa de todos colores de esta culta capital, cuyos frecuentes y desinteresados elogios me honra sabremanera; y por último, envío mis sinceras gracias al pueblo de Alicante en general, en cuyo generoso corazon se refleja indudablemente la bondad de su clima y la pureza de su cielo.

Sírvase V., señor Director, dar cabida en su ilustrado periódico á estas líneas, expresion genuina de mi justa gratitud, y reciba por ello la distinguida consideracion que como particular y como artista le ofrece su afectísimo S. S.,

Q. B. S. M.,
José Lacarra.

Movimiento de poblacion.—Anteayer han sido inscritos en el Juzgado municipal de esta ciudad, ocho nacimientos y una defuncion; y ayer tres nacimientos, cuatro defunciones y un matrimonio.

Partida.—En el tren correo de anteayer salió para Leon, el Gobernador militar de aquella plaza, nuestro particular amigo el Brigadier Excelentísimo Sr. D. Tomás Shelly, quien á consecuencia de las alarmantes noticias recibidas de las inundaciones de aquella provincia no ha podido demorar su corta estancia en Alicante viéndose privado de despedirse de las muchas personas que han tenido el gusto de visitarle.

El Sr. Shelly saluda por nuestro conducto á sus numerosos amigos de esta Ciudad, esperando le dispensen lo que pudiera aparecer como falta si la índole de su cargo y el celo por el cumplimiento de su deber no le justificara completamente.

Otra.—En el mismo tren salió para la Côte nuestro distinguido y particular amigo el eminente hombre público D. Fernando Corradi, que á más de habernos dejado gratísimos recuerdos en su breve estancia entre nosotros de su excelente trato y relevantes dotes que le adornan, queda como indeleble memoria de sus merecimientos y cortesanía la notable conferencia en que nos permitió oír su autorizada voz y que jamás se borrará del corazon de todo alicantino que tuvo la inmensa satisfaccion de oírle.

VARIEDADES.

REVISTA TEATRAL.

Las Dos Huérfanas.—Las Nueve de la Noche.—Un Pleito.

Algo tarde es ya pero no queremos dejar de ocuparnos, siquiera sea brevemente, de estas zarzuelas representadas en nuestro teatro Principal á beneficio de dos artistas tan apreciables y de tanto mérito, como los Sres. Rojas y Lacarra, sintiendo que la abundancia de original preferente con que cuenta este periódico y otras causas que no dependen de nuestra voluntad, nos hayan privado del gusto que hubiéramos tenido de realizarlo oportunamente.

El Sr. Rojas tuvo muy buena eleccion. *Las Dos Huérfanas* era obra desconocida de nuestro público y en ella un tenor cómico de sus condiciones y aptitudes, puede lucirse. Así lo hizo el Sr. Rojas, presentándonos un buen tipo del jorobado *Pedro*, en el cual obtuvo merecidos aplausos y repetidas muestras de aprobacion que debieron satisfacerle por completo.

Las Sras. Toda y Alemañy perfectamente en sus respectivas partes de *Enriqueta* y *Luisa*, alcanzando tambien muy justos aplausos en el *duo* del primer acto. La Sra. Alemañy, caracterizó admirablemente su papel de ciega, que dicho sea de paso, es uno de los trabajos más perfectos que le hemos visto ejecutar en toda la temporada, cantó con mucha delicadeza y exquisita ternura la plegaria del segundo acto y encarnándose en el personaje que representaba, supo interesar y conmover al público en cuantas escenas intervino. Tambien la Sra. Toda cantó con suma maestría, aunque con poca voz, su romanza del tercer acto, pues hace algunas noches que sus facultades se niegan á satisfacer los buenos deseos que, indudablemente, animan á esta artista.

La Sra. Vela, por deferencia al beneficiado, hizo un sacrificio encargándose del papel de *Diana*, que desde luego no le corresponde; pero aceptado ya aquel compromiso, debió estudiarlo, comprenderlo y ejecutarlo con alguna más verdad, para no estar tan fuera de carácter como estuvo en toda la obra.

De la Sra. Alarcon, todo cuanto digamos es pálido. El odioso tipo de *Lu Frochard* encontró en ella una intérprete tan acabada, tan perfecta, que es muy difícil encontrar quien la aventaje en la ejecucion de este papel que tan importante es en la obra de que nos ocupamos. El público todo, se lo demostró así en distintas ocasiones y nosotros nos complacemos consignándolo y enviándole nuestra felicitacion sincera por el verdadero triunfo que ha alcanzado, el cual revela su indisputable mérito para ciertos y determinados papeles.

De los demás artistas, esto es, del sexo fuerte, poco podemos decir, pues la parte á ellos consagrada por los autores es harto insignificante, escepcion hecha del *Doctor* que caracterizó muy bien el Sr. Lacarra.

Los coros muy mal, incluso el de agentes de policia, pues como la mímica de los coristas se ha descuidado lastimosamente, no resulta el conjunto artístico que resultar debiera, ni el efecto que indudablemente produciría, si estos

detalles los tuviese en cuenta el director de escena y obligara á aquellos á que los ejecutasen.

Respecto de la obra, vamos á dar nuestra humilde opinion.

Hemos oido asegurar á algunas personas, que *Las Dos Huérfanas*, lejos de aplaudirse mucho en Madrid, como decian los programas que aquí se han repartido, fué silbada, ó poco menos. A nosotros no nos estraña, porque tambien en la Côte hemos presenciado grandes absurdos en esta materia y juicios exajerados, injustos, y apasionados como sucede con frecuencia y vemos en todas partes, pues el público de Madrid, á pesar de su natural y mayor ilustracion es tan impresionable y en muchas ocasiones tan incomprendible y raro, como cualquiera otro. Nosotros, sinceramente lo declaramos, no creemos que *Las Dos Huérfanas*, sea una obra digna de tan cruel castigo, antes al contrario, la consideramos, en su género, muy aceptable, la hemos oido con gusto, hemos celebrado muchas de las situaciones interesantes y conmovedoras en que abunda y hemos apreciado la verdad, el colorido, ó si se quiere el realismo, con que están pintados algunos de sus tipos, que nos parecen como reflejos de los que con tan soberbios toques nos pinta el insigne Victor Hugo en *La Côte de los milagros de Nuestra Señora de París*. Opinamos que *Las Dos Huérfanas* no es una zarzuela, sino que es mas bien un melodrama francés para el cual nuestro comprovinciano, el distinguido compositor Sr. Chapí ha escrito algunos números bellísimos que demuestran sus grandes condiciones y su talento musical. Concedemos, desde luego, que el libro del Sr. Pina Dominguez, adolece de defectos, ¿qué obra no los tiene? pero tambien encierra muchas bellezas y desde luego auguramos que vivirá mucho tiempo sobre la escena, que se aplaudirá en otras partes como se ha aplaudido aquí, y aun los mismos Cortesanos, deben haber mudado de opinion ya, cuando vemos que recientemente se ha representado en el teatro de Apolo con éxito altamente satisfactorio.

Pasemos á ocuparnos del beneficio del Sr. Lacarra, ligeramente por la falta de espacio.

Este simpático artista escogió *Las nueve de la noche* y *Un pleito*. El público de Alicante acudió en gran número aquella noche y manifestó al distinguido baritono el aprecio y el cariño que le profesa, cariño y aprecio al que corresponde el Sr. Lacarra, segun hemos oido de sus labios.

La obra es conocida ya en esta capital y nada diremos por lo tanto acerca de su mérito porque está juzgada. En su ejecucion, el beneficiado aunque cumplió debidamente, como siempre, no pudo lucir todas sus excelentes dotes de cantante y actor notabilísimo, porque la parte de baritono no la es más apropósito para ello. Circunstancias que omitimos obligaron al Sr. Lacarra á la eleccion de esta zarzuela, en vez de *Zampa* que ya se había anunciado.

La pieza que más llamó la atencion y que hubo que repetirse, fué la preciosa y popular *jota* del segundo acto, y no decimos más, porque la ejecucion de esta zarzuela fué, por parte de todos, un ensayo general, ni más ni ménos, amén de otras cosillas que, por prudencia, nos callamos.

Nuestra paisana la Srta. Barreta, en obsequio al beneficiado, cantó la escena y cavatina del primer acto de *Norma*, pieza de prueba por sus grandes dificultades para todo artista, y en la que la Srta. Barreta nos demostró que posee condiciones y facultades excelentes para dedicarse con provecho al arte del *bel canto*, siempre y cuando se someta al estudio y á la direccion de un buen maestro.

La velada terminó con la aplaudida zarzuela *Un pleito* y escusamos decir que se oyó con especial gusto, pues su interpretacion fué bastante acertada por parte de la Sra. Alemañy y los Sres. Romero y Rojas, sobresaliendo, como era de esperar, el Sr. Lacarra, que nos exhibió un tipo de andaluz muy macareno, con toda la gracia y la sal que se crea en la tierra de María Santísima. Al terminar el precioso y conocido *polo*, que el Sr. Lacarra cantó á las mil maravillas, un estruendoso aplauso resonó por todo el teatro y desde el último piso se arrojaron multitud de poesías impresas en papel de colores que, al vagar por el aire, ofrecían ese bello espectáculo que solo se presencia en las noches de los beneficios de artistas predilectos del público. Al mismo tiempo los abonados al proscenio de la derecha, á cuyos señores, el beneficiado habia dedicado la funcion, le entregaban una magnífica corona, un medallon de oro y otros obsequios, con más los que el Sr. Lacarra recibió de otras personas, todo lo cual le habrá demostrado á tan excelente artista, que son grandes y generales las simpatías y el cariño que le profesa el pueblo de Alicante.

ECHO.

ANUNCIOS A CARGO DE MIGUEL SANCHEZ.

Farmacia Mas Font.

MAYOR, 4, (frente al paseo de Mendez Nuñez,)

ALICANTE.

Cotidianas, tercianas, y cuartanas

ELIXIR TÓNICO FEBRÍFUGO

del Licenciado D. Luis Mas y Font.

Curacion radical sin temor a las recidivas. Esta prodigiosa preparacion que está compuesta de las plantas tónicas reconstituyentes más selectas del reino vegetal, tiene la propiedad de tonificar el aparato digestivo y como por encanto, desaparece la inapetencia reconvaleciendo las fuerzas perdidas en corto espacio de tiempo.

Es notorio, que innumerables personas vienen padeciendo uno y más años tan molesta enfermedad; cuanto más rebelde es esta, más maravillosos son los resultados de mi Elixir.

Unicamente se vende en esta capital Farmacia de autor, calle Mayor, núm. 4, frente al paseo de Mendez Nuñez, (antes de la Reina); y fuera en las principales farmacias.—Precio, 20 rs. frasco. Al por mayor se hace descuento conforme á la importancia del pedido.



LEGÍTIMAS
MÁQUINAS AMERICANAS

PARA COSER,

WHEELER ET WILSON

UNICO GRAN PREMIO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878.

Agentes generales en España y Portugal,

LACOUR Y LESAGE

MADRID.—Preciados, 7.

UN AÑO DE CRÉDITO.

PIEZAS SUELTAS PARA TODOS LOS SISTEMAS.
AGUJAS, SEDAS, HILOS, ETC.

Venta á plazos.—Gran descuento al contado.

REPRESENTADOS POR

EMETERIO ESTELA,

Mayor, 5, frente al Pasaje, ALICANTE.

Depósitos en todas las capitales y principales puntos de las provincias.

Taller de guitarras

— DE —

JOSE BELLIDO,

CALLE DE RIEGO, NÚMERO 8, ALICANTE.

Los aficionados encontrarán toda clase de instrumentos de cuerda á precios nunca vistos. Estos pueden competir en baratura, elegancia y solidez en cuanto se fabrican en otros talleres, como así lo reconocen las personas inteligentes en la materia. Hace toda clase de composturas en guitarras, bandurrias y laudes.

AVISO.

En la imprenta de este periódico tenemos encargo de vender el todo ó parte de una biblioteca de obras notables encuadradas recientemente y á precios muy ventajosos para el que las adquiera.

Se admiten proposiciones por todas ó por las obras que convengan.

DOBLE MAGNESIA

INCALCÁREA, AEREADA, ANTIBILIOSA Y PERFECCIONADA,
preparada por

DON JOSE SOLER,

Doctor en ciencias y catedrático de física y química.

Para curar la indigestion, la irritacion, dolores de cabeza, vahidos, jaqueca, superabundancia de bilis, flatos, ácidos del estómago, mareo en la navegacion, retencion de orina, arenas ó piedra en la vejiga, estreñimiento, cólicos, etc., etc.

Botica, plaza de San Esteban, Alicante.

Ninguna preparacion de las que hasta ahora se han formado con este medicamento ha llamado tanto la atencion general como la doble magnesia incalcárea, aereada, antibiliosa y perfeccionada ni ofrecido mejores resultados, tanto por formar una bebida muy agradable, refrigerante y diurética como por los resultados obtenidos y reconocidos desde mucho tiempo, careciendo del inconveniente del subcarbonato de magnesia, el cual por ser insoluble se le forma precipitados, que se espelen con mucha dificultad.

Esta combinacion química es muy soluble y obra con mejor éxito, siendo muy recomendable en todas las indisposiciones arriba citadas.

Para su uso véase el prospecto, que acompaña, la Magnesia doble preparada por el Sr. Soler se altera cualquiera que sea el tiempo trascurrido, con tal que el frasco esté bien cerrado.

LA ÚLTIMA VERDAD.



FUNERARIA

DE

José Asensi y compañía,

Labradores, 12, Alicante.

Esta Funeraria se encarga de todo lo perteneciente á un entierro de la clase que fuere, contando con todo lo conveniente para los mismos, y de última novedad las esquelas, targetones y todo lo necesario, y hombres para el servicio público, todo á precios que hasta hoy no se conocen.

Los que por desgracia necesiten utilizarse de los efectos de este establecimiento, encontrarán cajas grandes y pequeñas de una ó dos tapas, ochavadas y catalanas, de caoba y nogal, idem de madera blanca forradas con galones y agremanes finos elegantes adornos y de última novedad.

Las hay para cuerpos mayores, de 50 reales en adelante, y para niños, desde 12 reales id.

Toda la noche está abierta esta Funeraria y un farol de colores que hay encendido encima de la puerta, indica las señas de la casa.

Calle de Labradores, núm. 12.

JARABE de RABANO IODADO

de GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en Paris

Desde hace veinte años este medicamento da los resultados más notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa al aceite de hígado de bacalao y al jarabe antiescorbútico.

Es un remedio soberano contra los Infartos é Inflammaciones de las glándulas del cuello, el Gurmio y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las costras de leche, y un excelente depurativo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma de GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.

INTERESANTE.

En la imprenta de este periódico se timbran papel y sobres y se hacen tarjetas de visita, á precios sumamente económicos.

FARMACIA DE BELLIDO.

Farmacéutico. Plaza Isabel II, ALICANTE.

TOS FERINA COQUELUCHE,

curacion pronta y segura

CON LA EMBROCACION ROCHE.

De todos los medicamentos empleados para combatir dicha enfermedad, ninguno ha dado tan buenos resultados como la Embrocacion Roche.

Numerosos ensayos hechos acerca de dicho específico, han demostrado que es inimitable, y el sólo y único medicamento para combatir tan penosa enfermedad, y aconsejamos á aquellas personas que tengan necesidad de hacer uso de dicho medicamento, que desconfíen toda imitación que lleve su nombre, pues si bien no producirán mal resultado, sus efectos son completamente nulos, y por lo tanto no conseguirán mas que perder un tiempo precioso y agravar la enfermedad.

La legítima Embrocacion Roche, véndese en la Farmacia de don José Carlos Bellido, Plaza de Isabel II, Alicante.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

ANTONIO REUS,

JORGE JUAN, 11 Y 13,

ALICANTE.

En este establecimiento encontrarán, las personas que se dignen honrarlo, cuantos trabajos referentes al ramo deseen, con la prontitud y economía que esta casa tiene acreditada.